



Прошлое обладает колоссальной притягательной силой, поэтому мы с большим интересом вглядываемся в страницы старины глубокой, и более близкие времена нашей действительности влекут пылкий взор и волнуют каждого человека. Пример этому, работа жителей села Атемар во главе с Татьяной Васильевной Качуриной по воссозданию страниц прошлого века и до сегодняшних дней. А за производство этой исторической ленты, точнее калейдоскопа слайдов в пяти частях, взялся Александр Иванович Подкатов. Сбор уникальных фотографий из архивов местных жителей осуществляли Виктор Алексеевич Малахов, Нина Ивановна Подкатова, Нина Владимировна Дворникова, Антонина Александровна Лизина. Из архива бывшей учительницы школы Евдокии Васильевны Зеленовой ее дочь Людмила Андреевна Веретенникова прислала уникальный снимок школы 40-х годов (на снимке).

Сбор таких артефактов продолжался три месяца, с ноября по январь. Всего было собрано более 130 уникальных фотографий, которые и составили основу фильма. Загляни в прошлое, и оно научит тебя, как поступать в будущем. История имеет огромное воспитательное значение. Эти факторы имели ввиду создатели экскурсии в прошлое своего села. Актуальность этой большой работы в том, что в этом году исполняется 380 лет Атемару.

Часть фотографий можно будет увидеть на встрече выпускников 10 февраля (начало в 15 часов). На основе собранных фотографий инициативная группа намерена составить альбом, в котором будут представлены материалы о выпускниках, директорах и учителях, начиная с 1945 года.

Школы наравне с храмами и усадьбами являлись значительными приметами деревенской жизни, а заодно и лакмусовой бумажкой, по которой можно определить общественное лицо сельской общины. В Атемаре, например, было две школы: одноклассная церковно-приходская (женская), дававшая изначальные знания по счету, чтению, письму и закону Божьему, и двухклассная, открытая в 1879 году по ведомству Министерства народного просвещения. И вот такие данные: в министерской обучалось 115 мальчиков и

шесть девочек, в церковно-приходской – 37 девочек, и это на население в 6 тысяч человек. Что касается обучения мальчиков, ему уделялось особое внимание еще и потому, что, как видно из статистических данных, даже на рубеже XIX-XX веков Атемар сохранял остатки былого экономического, духовного и военного значения: каждый десятый житель был военный. Отсюда и повышенные требования к образованию. Конечно, в школе учились не только дети солдат, но и крестьянские дети, дети торговцев, последних в Атемаре всегда было много.

Более ста лет минуло с тех пор. Сегодня Атемарская СОШ является республиканской и районной экспериментальной площадкой, социокультурным центром села. Это инновационное образовательное учреждение, работающее по самым современным методикам и программам. Результаты этой работы говорят сами за себя.

1979 год – диплом второй степени за участие в выставке ВДНХ СССР в номинации «Лучший дошкольный участок». 1993 год – первое место за участие в российском фестивале школьников «Забава-93» в городе Анапа. 2007 год – школе присужден грант Президента России.

За весь период обучения более 60 человек окончили Атемарскую школу с золотой медалью и около 70 человек – с серебряной. Во всех этих успехах огромная заслуга педагогического коллектива школы и ее директоров, возглавлявших коллектив. В разное время в этом учебном заведении трудились и трудятся в настоящее время «Заслуженные работники образования республики» Евдокия Васильевна Земскова, Надежда Тимофеевна Воронина, Лидия Матвеевна Зарубина, «Заслуженный учитель РСФСР» Ольга Николаевна Сизова.

С 1958 года по 1982-й школу возглавлял Василий Павлович Сизов, с 1984 по 1997 год – Мария Ивановна Родькина, имена которых односельчане до сих пор произносят с большим уважением. При Марии Ивановне в школе прошел Всероссийский слет ученических производственных бригад. За высокие показатели в работе производственной бригады школа получила автобус «Кубань». Было начато строительство пристроя, в котором разместились школьная столовая и современный спортзал. Строительство было завершено при Сергее Владимировиче Качурине. С 2004 по 2015 год педагогический коллектив возглавляла заслуженный работник образования РМ Галина Петровна Баулина.

Насколько качественные, добротные знания дает ученикам школа, свидетельствует тот факт, что многими ее выпускниками по праву гордится все село. Это Борис Николаевич Веретенников, работавший в ЦК КПСС, Борис Михайлович Мухортов, руководивший отраслью кинофикации Киргизии, Николай Алексеевич Фадеев, начальник военного госпиталя в Петропавловске-на - Камчатке, Любовь Александровна Поелуева, доктор филологических наук (г. Саранск), Александр Андреевич Петрухин, доктор технических наук (г. Саров), Александр Иванович Коровин, кандидат медицинских наук (г. Москва), Владимир Александрович Евстифеев, полковник, заместитель начальника ГАИ МАССР, Николай Иванович Баулин, полковник ФСБ, Александр Иванович Подкатов, полковник запаса, принимавший участие в реализации космической программы «Буран» (г. Москва), Галина Алексеевна Лотванова, заместитель Председателя Правительства Республики Мордовия, Владимир Васильевич Годунов, главный архитектор ОАО «Саранскстройзаказчик», Николай Петрович Пакшин, заведующий хирургическим отделением республиканской больницы, Александр Васильевич Годунов, директор Атемарского завода стройматериалов и многие другие.

А. МИХАЙЛОВ